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E g y e s ü l t  e r ő v e l.
Székelyudvarhely, április 4.

D r. V áleutsik Ferencznek az alispáni Állásra 
történt pályázata, —  az egész vármegye azon értel­
miségénél, mely mérlegelni tudja a béke érdeké­
ben hozott áldozatok jelentőségét és nem sze­
mélyi sérelem, titkos irigység, boszu és kicsi­
nyesség vezet ténykedéseiben -  olyan vissz­
hangot váltott ki az első pillanatban, mely a 
választás kimenetelét kétségtelenné teszi.

És erre legfőbb szükség is van. Hisz le­
ithatatlan az a káosz, ami manapság e várme­
gyében kavarog és nincs az a társadalmi réteg, 
amely meg ne sinylené az itt folyó háborút, 
mélyet a pöft’eszkedés, a kapaszkodás, a szerény'- 
telenség és fejetlenség idézett elő és amelynek 
áldozata is le tt, ha mindjárt önszántából is egy 
derék tisztviselő, ki kileucz éven á t önzetlen 
lelkesedéssel, nemes ambiczióval szolgálta a vár­
megyét és munkájának maradandó sikerei vaunak 
végig az egész vonalon. Azonban megjelentek 
az álapostolok, akik nem a népet, de csak a 
maguk érdekeit szolgálják, akik voltaképpen a 
legsivárabb önzés apostolai, kiknik ajkán frázis 
a közérdek, s amig e szerencsétlen vármegyét 
akarták boldogítani, addig felforgatták az egész 
megye rendjét s beietaszitották a siuylödésbe, 
a romlásba, a veszedelembe. M ert ők nem a 
népnek, de a népből akartak élni s kisded 
játékukhoz segítséget nyertek onnan, hol a 
túltengő ambiczió, a hiúság, a féltékenység 
ördöge mozgatja a lelkeket.

A vármegye józan elemét, mely a harezok- 
ban nem leli gyönyörűségét, gondolkodóba, sőt 
rémületbe ejtették ezek a jelenségek és aggódva 
láttuk, hogy a vármegye még imént szilárdnak 
tartott békéje, az egyetértés miként bomlik fel 
a széthúzások, a féltékenykedések által s miként 
sülyed alá a közerkölcsiség és veszti el önzetlen 
támaszait; tűz és füstnek gőzölgése hogyan 
semmisiti meg a legszebb alkotásokat, melyek 
haladást és erősödést jelentettek.

A rombolás ezen fékevesztett árja megérteié 
e vármegye jobbravaló népével, hogy i t t  tu laj­
donképpen nem az 6 boldogitásáról, hanem arról 
van szó, hogy egy embert hivatalából miképpen 
lehet kiemelni, arról van szó, hogy a hatalmat, 
a vármegye vezetését s a kormány helyi meg­
bízottjának bizalmát miképpen lehet átjátszódul ?

Azonban hiábavalónak bizonyult minden 
intelem; a nép belátta igazunkat, —  és ment a 
hatalom parancsszava után, mely teleszájjal hir­
dette, hogy a béke akadályát Damokos Andor 
dr. személye képezi. És amikor azt látta  Da­
mokos Andor, hogy ehhez a tréfához komoly 
arezot csinálnak, amikor látta azt, hogy az óh 
nép ilyen irányban preperáltatik és látta azt, 
hogy az imént vallott meggyőződés miként kerül 
sutba és lesz a kiadott parancs ur a lelkiismere­
tek (öléit: akkor fordított egyet a dolgon s 
bogySem tápot nyújtson az üres okvetetleuke-

désnek, a jelöléstől visszalépett s pályázatát csak 
a nyugdíj szempontjából adta be.

így jutottunk el ahhoz a pouthoz, hogy 
azok, akik a vármegye közigatását előbbre helye­
zik minden jogos és jogosulatlan magánérdeknek, 
annak vezetését olyan férfi kezébe kívánták le­
téve látni, akinek személye garaueziát nyújt arra, 
hogy a megyei fejotetejére állított közállapotok 
orvosolva lesznek, a szemét, a dudva, az erkölcste­
lenség, megbizhatatlanság gyökerében kiirtva s 
a vármegye ráléphet a békés és alapos haladás 
útjára. Erre pedig- garaueziát láttak a Válentsik 
Ferencz dr. személyében, aki kérésükre az al­
ispáni állásra pályázatát be is adta.

Nem mérlegeljük azt az anyagi áldozatot, 
melyet Váleutsik Ferencz ezen ténykedésével 
vármegyéje iránt hoz, csak azt a tényt rögzítjük 
meg újra e helyen, hogy Udvarhely vármegye ő 
benne megtalálta azt a férfiút, a kiben a jóaka­
rat mellett megvan e t e -ős kitartás, politikai és 
erkölcsi súly, meg a képesség is arra, hogy 
helyeállitja a politikai életnek immár minden­
felől visszakivánt rendjét; aki megáll szemben a 
vesztegető csábítással és a fenyegető erőszakkal, 
aki az alkotmány dicsősége védelmében koczkára 
tette nemcsak jövőjét, haoem egész ekszisztencziá- 
já t s kész volt inkább helyét elhagyni, hogy- 
sem a törvénytelen önkénynek szolgálatába álljon ; 
aki harezra kész és edzett embernek bizonyult 
a háborúban, az alkotmány és szabadságnak vé­
delmében, — munkabíró, tevékeny férfinak a 
békében, amikor szeretettel munkálkodik a köz­
állapotok javításán és aki hivatva van valóban 
azt a közigazgatást megteremteni, amelynél a 
tisztviselő szereti a népet; kinek a közigazgatás 
ellenőrzésében kifejtett évtizedes érder.ieges mun­
kássága biztosítékot nyújt arra, hogy a köz- 
igazgatás nagy feladatai iránt érzékkel bir; 
akinek buzgalmától, erélyétői, okos eljárásától 
sikert lehet várni a  rend helyreállításának nehéz 
munkájában s a választási zavarok okozta mu­
lasztások gyors pótlásában.

Várjuk a megyei közélet legjobbjainak, 
bármi párthoz tartozzanak is, sürgős akczióba 
szállását, hogy e megkiuzott vármegye minden 
halogatás nélkül ne csak hivatalba ülő, avagy 
mindig kortes utón levő embert, hanem erőteljes 
és bizalommal övezett vezért kapjon.

Megyénk főispánját és pártjait hassa át az 
a meggyőződés, hogy a fönnálló súlyos helyzet­
ben csak az érzéseknek és elhatározásoknak teljes, 
meleg harmóniája biztat sikerrel a megye bol­
dogulását illetőleg. Tegyék félre azokat az ele­
meket, akik az érzések és elhatározások közele­
désének útját állják : a hivatatlan kotnyeleskedő- 
ket, a uagyképü pózőröket, az üres okvetet- 
lenkedőkct és erőszakoskodókat. Biztosítsanak 
szabad utat e megye természetes érzéseinek és 
az uj Diogeucs : Udvarhely vármegye, rátalál a

maga emberére: Válentsik Ferencz drra, a 
megye pedig nem csúszik tovább a gazdasági, 
politikai és erkölcsi züllés lejtőjén. Törekedjünk 
mindnyájan a megye belpolitikai életének biz­
tosítására; törekedjünk egyesült erővel arra, 
hogy főispán és vármegye egyetlen erővé forrjon 
össze, hogy imponáló erővel elfoglalhassuk azt a 
poz'icziót, amely minket a székely megyék közt 
joggal urgillet és amelyet e vármegyék belső 
czivakodás folytán kezdenek üresen hagyni. Egy­
séget, egységet és egységet ennek a vármegyé­
nek ; pártjai legyenek olyanok, mint az ujjak a 
kézen, amelyek ha szorosan egymáshoz szorul­
nak, ököl lesz belőlük, amivel, ha kell, sújtani 
is képes.

Ez a mi ideálunk s ezt látjuk mi elérni a 
Válentsik Ferencz dr. megválasztásával, kit tá­
mogatni, — ha a közigazgatás megbízhatóságá­
ban, tisztességében még bízni tudunk és annak 
megerősítését életszükségnek tartjuk — az egész 
vármegye minden fiának kötelessége. Mert hova 
forduljunk és miben bizzunk e zűrzavar közepette, 
ha nem a raaguuk lelkiismeretes gondjában és 
nem a magunk józan gondolkozásában és el­
határozó képességében. Ennek a vármegyének 
politikája most, midőn jövendő sorsáról van szó, 
egységes kell legyen és egységes voltában más 
nem lehet, mint minden félreértéstől, félrema­
gyarázástól és elferdítéstől ment elhatározás.

És most, amidőn a választástól csak napok 
választanak el, erős a meggyőződésünk, hogy a 
vármegye józanul gondolkodó és mérlegelő kö­
zönsége egyértelműig tömörül Dr. Válentsik 
Ferencz mellett, ki békességet, előrehaladást van 
hivatva teremteni e vármegyében.

D r ,

Politikai jegyzetek.
Szókelyudvarhely, április 4.

A képviselőház mindennapos zajos jelene­
tei eltérítik most a figyelmet attól, a mi a po­
litikában tulajdonképen történik. A felületes 
szemlélő azt hiszi, hogy nincs ma nevezetesebb 
kérdése a politikai világnak, mint a házszabály- 
revízió. Holott a dolog tulajdonképen úgy áll, 
hogy akármilyen viharos jelenetek folynuak is 
le a házban, akárhogyan zúgjon is minden ol­
dalról a szenvedély, a házszabályrevizió ma elin­
tézett ügy, érvényessége minden kétségen 
felül áll és legfeljebb az lehet kétséges, hogy 
a részletes vita ma-holnap, avagy két hét múlva 
fejeződik-e be.

A politika megítélésénél túl kell látni a 
napi eseményeken. És annak, a ki ezeken túl 
lát, annak szemében megnövekedik sok pillanat­
nyilag kicsinynek látszó dolog jelentősége.

Kétségen kívül áll például, hogy ha nem 
is a közeli napokban, de bizonyos idő, talán 
nem nagyon nagy számú hét múlva sokat fog­
ják emlegetni Kossuth Ferencz bécsi audiencziá- 
jának jelentőségét. A nevezetes kihallgatás után 
egyelőre semmiféle szenzáczió nem támadt. Ez 
természetes. A kormánynak, első sorban Kpssuth 
Ferencznek nem volt érdeke, hogy ilyen szen- 
zácziót felidézzen, a közvélemény pedig nem ta­
lált hozzá elegendő táplálékot.
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De minden különös külső hatás nélkül is 
bizonyosra lehet venni, hogy a bécsi kihallga­
táson a nemzet jövőjére nézve döntö elhatáro­
zások történtek. A jövővel kellett foglalkoznia 
a kihallgatásnak, nem a holnappal, a holnap- 
utánnal, hanem a távolabbi jövővel, a melyet 
már most kell megalapozni.

Akárhogyan térjenek is el a politikai vé­
lemények, abban egyesül minden magyar ember 
reménysége, .hogy a tisztultabb hely zct sza­
bad, független, gazdaságilag rendezett orszá­
got találjon. Ezt a nagy czélt sem szolgai meg­
alázkodással, sem túlzó, nyakas okvetctlenkedés- 
sel elérni nem lehet. Hanem el lehet érni a 
szilárdsággal párosult bölcs mérséklettel. Szilár­
dul megállani a nemzet jogai és javai mellett 
ott, a hol a törvény és az alkotmány erre meg- 
támadhatatlan alapot nyújtanak és bö'cs mér­
sékletet tanúsítani ott, a hol a mohóság, elha­
markodottság inkább ártalmasak lehetnek. Ha 
ezzek a tulajdonságok jutottak kifejezésre Kos­
suth bécsi audiencziáján, akkor hasznos volt ez 
az audienczia és igazuk van azoknak a beava­
tott politikusoknak, a kiknek véleménye szerint 
a bécsi kihallgatáson gazdasági önállóságunk ne­
vezetes lépést tett előre.

*
A politikai szemhatár, legalább látszólag, 

ismét tiszta. Elültek a sötét fellegek, amelyek 
. beborulással fenyegettek és könnyen ismét vég­
zetes bonyodalmakba kergethették volna ezt a 
sokat szenvedett .szegény nemzetet. A mi felfo­
gásunk és véleményűnk szerint ugyanis a koa- 
licziónak mindaddig, mig azokat a feladatokat,

‘ melyeknek véghezvitelére kormányra lépésekor 
vállalkozott, meg nem oldotta, együtt kell ma­
radnia, s minden ezzel ellentétes törekvés, szár­
mazék bár a legnemesebb hazafiságból, könnyen 
megronthat mindent és sok már eddig meghozott 
áldozatot és fáradtságot hiábavalóvá tesz. Meg 
vagyunk győződve arról, hogy mind azokat a 
kérdéseket, melyek az utóbbi időben a függet­
lenségi pártiakat izgalomba hozták, sikerülni fog 
közmegelégedésre megoldani.

A kormány a most tárgyalás alatt levő 
házszabályrevizió-javaslat elfogadását nem tette 
pártkérdéssé, csakhogy mivel a kormány tag­
jainak az a nézete, hogy a házszabályok reví­
ziója nélkül nem lenne képes a kormányzás te­
endőit végezni, nem a házszabály módosítás el, 
vagy el nem fogadásából, hanem ebből a lehe-

Adórendszerünk alapelveinek történeti 
fejlődése és uj adóreformunk ismertetése.

Irta : N ém e th  A lb er t m. kir. p. ü a. titkár.

(2. folytatás)

A Habsburgok uralmának meggyökorezése kez­
detin az urak és birtokos nemesek is adóztak ugyan 
a király az állam felszaporodott terheinek a fede­
zésére. Ezt azonban önként tették s adózásuk, mint 
régebben, úgy most sem szolgált praecedensül a jö­
vőre. Sőt adómentességük kiváltsága épen ezzel nyert 
újabb elismerést és későbbi időben sem csorbult. A 
nemesség alsóbb, úgynevezett szegényebb rétegei a 
curiálisták, az egy telkesek, kik vagy maguk, vagy 
csupán zsellérjeik segélyeivel művelték a földet s 
kiknek jobbágyaik nem voltak, veszteni kezdették 
adómentes kiváltságukat, mert az országgyűlés adót 
vetett ki rájuk és kiszolgáltatta őket a kincstárnak. 
A törők uralom szervezkedésének idejében, midőn 
Szulejmán Budát birtokába vette, a török kormány­
zat a szervezetéhez szükséges fenntartási költségeket 
onnan vette fel, ahol épen találta. Egész korlátlanul 
teremtette meg azon pénzügyi és gazdasági segéd 
forrásokat, melyek uralma biztosítására szükségesek 
voltak. Az 1545-ik évbon általános összeírást készí­
tett, melybe bejegyeztette az egész keresztény lakosság 
adóját és szolgálmányait; háztartásonként megálla­
pította a teher biró képességet és különféle jöve­
delmeket. Ez a munkálat szolgált alopul egy részt 
a királylyal a török adózás és földes úri viszony 
rendezésénél folytatott tárgyalásoknak. A mely köz­
ség egyszer e könyvbe került, annak kapcsát a tö­
rök uralom irányában már csak a kard motszhetto 
ketté, máskülömben adózni tartozott, amig csak egy 
ember élt benne. Ez az adó sok féle volt ugyan, de 
két fő csoportba volt osztva; vagy az államnak vagy 
a török földes urnák fizettetett. A földes úri tarto­
zások pénzé számitattak át, és megállapittatott, hogy 
minden község milyen minimális jövodelmot nyújt 
földes urának. A hol az állam lett az uj földes ur, 
ott az állami és földes úri jövedelmek a császári 
kincstárba folytak be. A tőrök uralom alatt oly szo­
ros kapocs alkottatott a török és magyar között,

tétlenségből kifolyólag vonná le magára nézve a 
konzekvencziákat.

A házszabályok revíziója tehát a képviselő- 
ház szuverén, legsajátabb joga, a kormány azon­
ban azt kívánja, hogy szigorítsa meg azokat, 
mert külőubeu eredményesen munkálkodni nein 
tud. Akiknek alkalma volt Apponyi Albert gróf 
beszédjét hallani, amit a házszabályok revíziója 
mellett mondott, azok teljes megnyugvással me­
hetnek bele anuak megszavazásába.

Hogy ez a kormány a módosított házsza­
bályokat a katonai követelések megszavazására 
akarná felhasználni, ezt lehetetleuség még csak 
feltételezni is !

*

A katonai kérdések szőnyegre hozatalát nem 
minden oknélkül emlegetik mostanában annyit. 
A közös miniszterek tényleg kötelezték magu­
kat az osztrák dclcgáczió előtt arra, hogv a ka­
tona tisztek fizetésemelésére, sót a legénység 
zsoldjavitására felvett összeget a legközelebbi 
költségvetésbe felveszik és már májusban a de- 
legácziók elé terjesztik.

A közös miniszterek obben megállapodtak, 
de nyilvánvaló, hogy a dologhoz lesz még hoz­
zászólása Magyarországnak is. Ez az eljárás 
ugyanis beleütközik a király és a nemzet között 
létrejött megállapodásba, a mely az átmeneti 
időre a katonai kérdéseket kikapcsolja és biz­
tosítja a sztátuszkvó fentartását. Már pedig azt 
a sztátuszkvót megbontja a katona tisztek fize­
tésemelése. A függetlenségi párt tehát joggal 
utasítja vissza ezt a követelést, hivatkozva a 
kormányzás megkezdésekor kötött megállapodá­
sokra. A közös minisztereknek az osztrák delegá- 
czióval szemben vállalt obligója tehát magyar 
részről legyőzhetetlen nehézségekbe ütközik Hogv 
ez a nehézség válságos helyzetet is idézhet elő, 
az kétségtelen. Annyi bizo'nyos, hogy a koalíció 
szép számú ellenségei sietni fognak a kormány­
zás ez újabb, jelentékeny veszedelmét a saját 
előnyükre felhasználni.

Hogy a válság miképen oldható meg, az 
egyelőre egy nagy kérdőjel, s hivatott körök 
sokat tárgyaltak már erről a veszedelmes dolog­
ról, de be kell vallani, hogy a megoldás kulcsát 
még nem találták meg. A magyar álláspont az, 
hogy nem lehet a tiszti fizetés emeléseket 
emelni, mert megbontsák vele a katonai követelé­
sek 8ztatuszkvóját, s megbomlik a nemzeti köve­
telmények sztátuszkvója is.

hogy a gazdasági élet, az üzleti és kereskedelmi for­
galom, — a török áru és iparczikk részére — ál­
landó helyet szerzett hazánkba, sőt Erdélyben már 
1540-ben kimondotta a törvény, hogy a török pénzt, 
az oszporát (egy dénár) mindenki tartozik elfogadni. 
Hódításon nyugvó török uralom kirótta a terheket, 
de az adókötelesekre bízta, hogyau fedezik azokat. 
Adót a mohamedán harczos.nem fizetett, őt vallása 
és katona kötelezettsége kivonta a pénzbeli adózás alól, 
mint nyugaton a nemességet. Szulejmán roppant bi­
rodalmából rendesen, és dúsan folyt be a jövedelem.

Az 1554. évben az állam kincstár bevételei
8.196.000 aranyat tettek. Ebből a magyar király
30.000 aranyat, Erdély 10.000 et, Rrgusa 12.000-et, 
Moldva és Oláhorazág 20.000-et fizetett évi adóul.

A törökökkel folytatott hosszú harezok után 
következett a hosszú béke kora. Miksa uralkodása 
alatt a pénzügyeket Bécsbo székelő udvari kamara 
vezette, melynél az 1569. XXXVIII. t.-cz. szerint 
egy-két magyar i6 alkalmazást nyert. A lucrum 
camerae a magyar királynak most is rendes jövedel­
mét képezte, és az az előbb idézett törvény VI. 
czikke szerint minden jobbágy telek után 20 dénár­
ban volt megállapítva, de oly módon, hogy a mikor 
külön subsidium ajánltatott meg, ebbe a kamarai 
nyereség is mindenkor betudatott, mig végro e két 
adó nem a XVI. század végével összeolvadt. A vá­
rosok adózásában a katona állítás és tartás kötele­
zettsége, valamint a taksák fizotése mellett a census 
is elveszti korábbi jelentőségét, mindamellett 1848-ig 
nem szűnik meg, hanem csak — bár elég gyakrau, 
elengedtetik. A subsidium a rendek megajánlása foly­
tán volt szedhető, és amig egyrészt a több évre 
szóló megajánlás nagyon gyakori, a subsidium ren­
des adóvá fojlődik, mórt a fontosabb várakban ál­
landóan királyi zsoldos hadak állomásoznak, s a ban­
dérium tartás kötelezettsége alól magát kivout bir­
tokos nemesség csapatai szintén a kincstár költsé­
gein láttattak el. Az adó megajánlás az 1537 :1. és
II. törvényezikkek szerint jobbágy házanként, tehát 
nem egy összegben történt és podig sokszor a nem­
zet erejét majdnem meghaladó összegben. Ezen ál­
lapotot a rondok is hangoztatták, midőn kiemelték 
azt, hogy a jobbágyok annyira nyomorult helyzet 
bon vaunak, hogy sok helyen gabona hiánya miatt 
makkal élnek. A subsidium majdnem állandóan 2
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A helybeli tanári kör folyó hó 1-én meg­
tartott ülésén megpendítette a „Szülői értekezletek41 
életbeléptetésének eszméjét. Eonek felvetésére ala­
pot szolgáltatott az eszme életrevalóságába vetett 
hit; az a hit t. i., hogy ennek az eszmének váro­
sunk szellemi életében való mcgtestosülése nem 
csupán hiú ábránd és halva született utópia. S fel­
téve, hogy utópistikusnak látszanék, mégis egy-egy 
praktikus gondolatnak lehet majd kutforrásává és 
kiinduló pontjává. Ezen feltevés támaszkodik arra 
a tényro, hogy az egyes németországi városokban 
„Elternabeudo" üévvel (mert az esteli órákban vol­
tak) megtartott ilynemű értekezletek, nemkülönben 
a budapesti gyakorló gimnázium, továbbá vidéki 
középiskolák s különösen népiskolák részéröl ezen 
iufézméoy megvalósítását ezélzó kísérletek beváltak, 
gyümölcsözőknek bizonyultak és a Develés munká­
jának bét legilletékesebb tényezőjét: az iskolát és 
a családot közelebb hozták egymáshoz.

Család és iskola: a nomzeti műveltség alap­
vető téoyezői; az egyén és a társadalom jövő bol­
dogságának fundamentumai. Az a szellem, melyet a 
gyermek u családban és iskolában magába szi, 
mutatkozik majd az életbe kilépő nemzedék szelle­
mében és gondolkozásában; azt a lelki bélyeget, 
amelyet a gyermek érzelmi világa fejlődésének o 
kél műhelyében nyer, magával viszi az élet küzdő­
terére. Ez nyilvánul jelleme kialakulásában ; soha ezt 
levetni nem tudja. Azoknak a tanoknak és elveknek 
magvai, melyeket az iskola és család a gyermek 
bensőjébe hintenek, lesznek majd tudásának értéke­
síthető gyümölcsei illetve akaratának s egyéni el­
határozásának támaszai és vezércsillagjai. Család és 
iskola. Mily szorossan Összetartozó fogalmak, mily 
szerveson érintkező érdekkörök oly annyira, hogy 
mi sem természetesebb, mini karöltve való együtt 
működésűknek a szükségessége egy és ugyanazon 
czél: a serdülő gyermek nevelése érdekének, lelki 
és testi üdvének a szolgálatában. Mi sem természe­
tesebb, mint az, hogy az iskola munkája és a csa­
ládi nevelés az egymásra való utaltság szempontjá­
ból egymást kiegészítsék, előmozdítsák és támo­
gassák.

S ba kérdjük, hogy a család és az iskola 
együttes munkája tényleg ily harmonikus-e ; a két 
kulturális tényező kölcsön hatása valóban ily egybe­
folyó-e, mint amilyennek lennie kellene, sajnos, 
□emmel kell felelnünk. A család panaszkodik az

forint portánként, egyedül az 1569: VI. törvéüyczikk- 
ben vau két évre a kamarai nyereséggel együtt 2 
forint 50 dénár subsidium megajánlva.

Rudolf nehéz örökséget kapott Miksa királytól, 
különösen a péozügyi viszonyok voltak kétségbeej- 
tők, roppant adóság és még szertelenebb évi kamat 
uekozedett az ifjú király vállaira, 1583-ban annyi 
sem volt a császári pénztárakban, hogy a futárok 
úti költségeit fedezze. A katonai szükségletek rohamo­
san omelkodtek. Ezen czimen Magyarország 1577-ben 
1.667.789 forintot fizetett. Az emelkedő szükség­
lettel szemben a fedezet állandólag csökkent, mert 
egyfelől az adó nem volt állandó, hanom csak akkor 
fizettetett, mikor a rendek megszavazták, amely év­
ben az adó megajánlva nem volt, fedezet is cseké­
lyebb volt; más felől a gazdálkodás kétségbeejtő 
módon és rohamosan hanyatlott. A hol a rendek 
hosszabb időre szavazták meg az adót, ott azok ké­
sőbbi esodékes részletei magas kamat mellett előre 
loszámitoltattak, zálogba tétettek ; így Felsőmagyar­
országi harminczadok jövedelme évekro előre depu- 
tálva volt mindenféle hitelezőuek; maga Rudolf pe­
dig miliókat vont el czéljától költséges kedvtelésekre, 
ékszer vásárlásokra.

Az 1593. III. törvényezikk a már előzőleg 
megajánlott 2 forintos subsidiumot 3 forintra emelte, 
az 1595. évi III. t.-cz. minden kaputól a forintot, 
és a kiváltságos osztály terhére podig 6 forintot á l­
lapított meg. Az 1596. évi VI. t.-cz. portánkint 9 
forintot ajáulott meg, melyhez az első évbeu a ne­
mességnek 6 forintnyi, a második évben podig 9 fo­
rintnyi pótadója járult. Ugyancsak az 1595. évi or­
szággyűlés ujabbi török hadüzeuet következtében hadi 
udó cziméu tetemes pénzsegélyt szavazott meg. É p­
pen ezoo háborús idők közopotte oinoltetott érvéuyro, 
a közteher viselés elve hazáukbau. Kiterjesztetett az 
az egy tolkes nemesekre, ármálistákra, egyházi ne­
mesekre, szabadokra, szerzetesekre, lelkészekre mol­
nárokra, zsidókra, kereskedőkre, általában mindenkire 
aki nem koldulásból tengette .életét. Sót a kincstár 
érdekében 1598-bau mogváltoztatták a régi adóala­
pot és nem jobbágytelkek (porták) haueiu a lakott 
házak szőriül vetették ki az adót, még pedig oly 
nagy tétolbeu, mely anaakelőtte egészeu ismeretlen 
volt. Ez az adó a háború roppiut költségeit c*ak 
részben fedezte. A kiucstár rendek pénzforrásai, a
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iskolára, a?, iskola mag panaszt emel a család ellen. 
Egyetértés holyott kölcsönös szemrehányás. A két 
egymásra utalt érdekkörök között önkényoson emelt 
válaszfalak omolkodnek. Sok őseiben talán az ogyik- 
nok is meg a másiknak is van jogezimo a panaszra, 
de általában véve nagyon typikus a panasz és egy­
formák a panasznak a kritériumai. Általában az a 
panasz a család részéről, hogy az iskola tulterholést 
ró a gyermekre, hogy az iskola csak tanít és nem 
nevol, hogy az értelem fejlesztésére van tokiutettcl, 
míg a növendék kedélyvilágának irányítását figyol- 
mon kívül hagyja. Az a vád is hangzik az iskola 
ellon, hogy az ideggyongoség főfészke és szülőhelye, 
valamint az is, hogy az iskola nőm nyújt elég torot 
a tanuló ogyéni hajlamainak az érvényesülésére. 
Utilitaristikus szempontból meg azzal támadják fő- 
képen a középiskolát, hogy sok olyat tanit, amit 
nem lehet a gyakorlati élőiben értékesíteni, aminek 
nem lehet hasznát venni s mint ilyen feleslegos 
ballaszt, mely nyűgözi és nem emel.

Az iskola ezekkel szemben azt panaszolja, hogy 
sok szülei ház a helyett, hogy az iskola érdekeit 
támogatod és elősegitoné, sokszor éppen kerékkötője 
törekvéseinek és intentióinak. Sok szüle itélote el­
fogult ingadozó s ép ezért igazságtalan. Sok szüle 
nőm látja gyermekének tehotség és szorgalom hiá­
nyát, sőt csodálkozik, hogy a tanárok nem veszik 
észre, mily tehetséges és ámbicziózus a gyormok; 
sok szülő az iskola eljárásának következetességében 
és szigorában csak ü'dözést lát gyermekével szem­
ben és nem látja be, hogy ép ez szükségos gyer­
meke beldogulhatása czéljából. Ha egy tanuló dere­
kasan megfelel a követelményeknek, akkor az nem 
az iskola érdeme, hanem a fiúnak a szülői házból 
hozott veleszületett tehetsége; ha ellenben a tanuló 
haladást nem tesz, ha egyáltalán képtelen a maga­
sabb ismeretek elsajátítására, akkor csakis az iskola, 
a tanterv, a módszer, a tanár a hibás. Hány szülő 
van olyan is, akik az iskolát, a tanárt kicsinylőlog 
kritizálják, leszólják, nevetségessé toszik taüuló- 
gyermekeik jelenlétében. Pedig meggondolhatnák, 
hogy amikor az iskola és tanár tekintélyén akarnak 
c orbát ejteni, sokkal többet ártanak hiszékeny lolkü 
tanulógyermeküknek.

Téves az az állítás is, hogy a szülői ház fel­
adata a nevelés, az iskoláé pedig a tanítás és ok­
tatás. Nevelés elképzelhetetleu oktatás nélkül és az 
oktatás meddő és eredménytelen nevelés nélkül. A 
szülő az oktatás "és nevelés feladatán kívül kell, 
hogy ismeretekre és ismeretszerzésre is tanítsa 
gyermekét és az iskola hatáskörében a maga didak-

harminczadok, bányák jövedelmei évek hosszú során 
le voltak kötve. A kincstár kongott az ürességtől, 
épen ezért a legönkényesebb eszközök alkalmaztat­
tak a pénzszerzésnél.

II. Mátyás alatt az 1608 iki országgyűlés nem 
tiltakozott az ellen, hogy idegen pénzzel lássák el a 
magyar koronához tartozó várakat, sőt pénzügyi te­
kintetben az eddigi állapot fontartását kérte.

A pénzügyek rendezése azonban élénken fog­
lalkoztatta a rendeket és a pénzügyi igazgatás önál­
lóságára törekedtek. A rendek czélja az volt, hogy 
nz ország összes jövedelmeinek kezelője és védelme 
zője' a királyi kincstartó legyen s ezzel a pénzügyek 
önállósittassanak. Az 1608-iki országgyűlés koionázás 
előtti V. czikko kimondotta, hogy a magyar közjő- 
vedelmekbe idegen nemzetek ne ártsák migukot és 
hogy a hazai pénzügy semmibe sincs alárendelve az 
osztrák vagy a birodalmi kamarának. Azonban Má­
tyásnak semmi gondja nem volt e törvény végre­
hajtására hanem ellenkezőleg meg hagyja Nyitra me­
gyének, hogy beszedvén a dica pénzt, az alispán, 
vagy valamely nemes társaságában küldje fel Bécsbe 
számadásra. Az 1609-íki országgyűlés sérelmes pont­
jai közt kiváló helyet foglal el az a kérdés, hogy az 
ország összes jövedelmét a kincstartó kezelje. Az 
udvarnak nem volt az ellen kifogása, csak azt kí­
vánta, hogy megmaradjon az udvari kamara fenn­
hatósága. Ez ellen a rendek tiltakoztak a XXI-ik 
törvényezikkben. Azonban ezen törvény ép úgy ke­
véssé érvényesült mint az előbbi. így esett meg, 
hogy a magyar kamara alárendeltje maradt az ud­
vari kamarának. Az országgyűlés kivetette a dicat, 
de nem oly összegben amint azt a királyi proposi- 
tiok követelték, hanem minden porta után 3 forin­
tot szavaztak meg a végvárak költségeire. Azouki- 
vül a korona őrzése, a követségek s az országház- 
oak költségeire minden porta után még egy negye­
dik forintot ajánlottak meg. A porták összeszám- 
láltattak,^ négy jobbágy házat vagy tizenkét zsellér 
házat számítottak egy-egy portára és Így vetették ki 
az adór.

Szlávonia is a hódolt porták az adó felét fizet­
ték. A király bárom évre kívánta az adó megszava­
zását, a rendek 1609-ben csak két évre ajánlották 
meg. A visszaélések napi renden voltak, és nemcsak 
a dica jövedelmét csorbították, hanem a tized és

tikus eszközeivel a nevelés érdekeinek a szolgála­
tába is szegődjék.

így tehát a czél közössége mollotl — hisz is­
kola és család egy czélt ttlz ki maga elé; nz ifjú 
nemzedék haladásának biztosítását, ncvoléséuok irá­
nyítását czélozzák — mog vau a látszólagos és 
tényleges ollentét a fölfogásban, az eszközök alkal­
mazásában és az olvok gyakorlásában.

Azt hiszem, hogy őzen itt-ott mutatkozó ellen­
tétek és kölcsönös szemrehányások megszüntetésé- 
nok, a tényloges vagy látszólagos bajok orvoslásának 
olső feltétele az : kipuhatolni mi az oka mind eunok.

A tanárok és szülök specziális hibáiban és 
hiányaiban rejlik-o nz oka, vagy pociig az iskola és 
család körön kívül eső körülményekben? ügy vé­
lem, a főok az, hogy az iskola és a család ritkáb­
ban ériutkozuok ogymással, mint a mennyire az 
kívánatos lenne és ezeu érintkezés is csak hivatalos 
jellegű egyes specziális és konkrét osetbői kifolyó­
lag ; igy különösen akkor, amikor a szülők az ellen­
őrző és osztályozó konferencziák eredményéről érte­
sülnek. Ezen érintkezések korántsem alkalmasak 
arra, hogy iskola és család jobban megismerjék 
és megértsék egymást n o kölcsönös mogismerés és 
megértés révén jobjzín simulva egymáshoz, módot 
nyerjenek érdemlegesebb és behatóbb eszmecserére 
oly kérdéseket illetőleg, amelyek úgy az iskolát, 
mint a családot közösen érintik. Czélszeriinek mu­
tatkozik, hogy a szülő mélyebb bepillantást nyerjen 
az iskola munkájának műhelyébe ; vegyen tudomást 
arról, hogy a tanárt milyen elvek és eszmék vezérlik 
tanítványai irányításában és vezetésében; győződjék 
meg arról, mily módon igyekszik a gondozására 
bízott ifjúság lelkét nemes tartalommal megtölteni, 
jellemét fejleszteni és akaratát megedzeni az élet 
küzdelmeire.

Viszont az iskolára nézve kívánatos, hogy a 
szülő szájából tudja meg, hogy mikép igyekszik az 
a családkörében az iskola munkáját kiegészíteni és 
támogatni. Ellenörzi-e és hogyan gyermeke házi fel­
adatait és leczkéit, mikép tud reá hatni erkölcsi 
vétség esetén, mikép en fegyelmezi, mikép tud fér­
kőzni gyormoko szivéhez és leikéhez. Azon vau e, 
hogy gyermeke az iskola törvényeit szigorúan be­
tartsa, tanárait tisztelje, 'tanításait s útbaigazításait 
magára nézve áldásosaknak és üdvösöknek tokintse.

Nyerjen a tanár is betekintést a szülőknek 
gondolkodásába abban az irányban, mily módon gon­
dolja gyermekének nevelését logczéltudatosabban és 
a gyermek egyéniségének legmegfelelőbben befolyá­
solhatni. Attól sem zárkózik el az iskola, hogy a csa-

harminczad jövedelmet is. Viszont megesett, hogy 
a dézsmálok és a harminczadosok is sanyargatták a 
népet. A dica, tized és harminczad adót igen nagy 
részben a nem nemes és a jobbágyság fizette. A job­
bágy a pénz mellott még munkát is tett az állam­
nak, de ez a teher is sokszor pénzzel lett megváltva.

Báthory Gábor uralkodása alatt meggyűlt a 
roudoknok baja az alsó-ausztriai kamarával. A pénz­
ügyi bajok orvoslása nagyban foglalkoztatta a ki­
rályt és rendeket. A harminczadok rendezésének 
szükségossége napirendre tűzetett. A szabad keres­
kedelmet gátló vagy előmozdító rendszabályok nem 
igen kerültek a törvényhozás elé. 1609-ben az ud­
vari kamara eltiltotta a lengyelsó bevitelét Magyar- 
országban, a belföldi só keletének érdekében. Ezen­
kívül 1610-ben a király megtiltotta a gabona és bor 
kivitelét, melylyel olcsó gabonát akart szerezni a 
végboliek számára. De nem yette számba, hogy a 
dunántúliak a határszéli osztrák tartományokban, 
gabonáu sót, vasat, faggyút és fűszert vásároltak s 
igy mindkét részt sulytotta. Pénzt azonban igy sem 
birt előteremteni. Ez volt az akkori viszonyok sar- 
kolatos baja. Sem a felsőmagyarországi sem pedig 
a pozsonyi kamara nem birta fedezni a hatósága alá 
tartozó vidékek költségeit. A bánsági végvárakra, a 
kanizsai várakra nem volt fedezet a magyar király­
ság költségvetésében. Ily helyzetben a végbeliek fize­
tése csaknem teljesen elmaradt. A mit fizettek an­
nak ii egy részét pénzben, egy részét borban, .vagy 
búzában kapták meg. És gyakran megesett, hogy a 
búzát -és bort kétszeres áron számították a vitézid 
népnek. Nem ritkáu posztói is adtak a zsold törlesz­
tésére, de sokszor az is elmaradt. Ezen állapot szüPe 
a „se pénz se posztó11 szóllás módot. A király eme 
nyomasztó pénzügyi bajokon az adóemeléssel akart 
segíteni. Azt kívánta, hogy a rendek füstönként, va­
gyis házak szerint ajánlják meg az adót. Minden ház 
után három forintot kívánt, a flldes uraktól pedig 
másfelet és pedig három évre. A rend k azonban 
az 1609-iki adónál maradtak s azt is az i613. évben 
csak egy évre ajánlották meg füstönként 3 forint- 
bou. Ezeu kívül megszavaztak még a korona őrzésre 
portánként egy-egy forintot. A jelentékeny adó hát­
ralékok behajtásával egy bizottság foglalkozott., moly 
1609 iki országgyűlés óta a rovok és más tisztvise­
lők számadásait volt hivatva átvizsgálni. Ezeu kívül

Iád az ő részéről osetleg észlelt valamolyes bajra vagy 
hibára és arra rámutasson, mily oszköz segítségével 
véli azt orvosolhatónak.

Hogy tehát iskola és család egymáshoz köze- 
lobb jutva, ogymást jobban megértsék és n közös 
czél elérésében harmonikusakban közreraüködhosso- 
nok és kezot foghassanak, legjobb módnak a szülői 
értokozlotck kínálkoznak. Ez a legbiztosabb ut, 
nmolyou haladva az egymást kiegészítő tényezők 
törekvései mindig párhuzamos vonalban maradhat­
nának. Ez a legbiztosabb ut arra, hogy a nevelő 
munka jobban simuljon az élet szükségleteihez.

Hol, mikor, moly alkalommal jöjjonck összo 
iskola és család közös érdekeik megbeszélésére és 
milyen köretben folynunk azok le, milyen szempontok 
legyenek mérvadók ? Az egyes intézetek igazgatói, szí­
vesek lesznek e közleményben foglaltakra való hivat­
kozással külön meghívók utján az egyes növendé­
kek szüleit ily közös értekezletre meghívni annak 
a jelzésével, hogy mi lesz előreláthatólag ennek 
teendőjo és napirendje. Gondoskodás lesz téve arról, 
hogy valamelyik tanár igy-ugy az iskola munkáját, 
mint a szülő ebbeli közreműködését érintő paeda- 
gogiai kérdésről értekezzék. A témához fűződik 
majd eszmecsere tanárok és szidok részéről egyaránt', 
kiki elmondhatja a szóban forgó közérdekű tételt 
illetőleg a maga nézetét és felfogását; kiki javas­
latot tehet esetleges bajok és fogyatkozások orvos­
lásának mikéntjére nézve. A vita természetes csak 
úgy lesz megtermékenyítő és gyümölcsöző, ha mind­
két fél a kellő tárgyilagosság hangján szól a dolog­
hoz és azt nemcsak felszínesen tárgyalja, hanem 
mélyebb medret igyekszik ásni a gondolatok kicse­
rélésének.

Ily eszmesurlódás bizonyára hozzá fog járulni 
a szülők paedagogiai művelődéséhez és a tanárok 
tanítási és nevelési praxisának mélyítéséhez. Ha te­
hát család és iskola igy megértve egymást kölcsö­
nös megbecsüléssel, harmonikusan működnek majd 
közre; ha még árnyékát is kerülik az egymás te­
kintélye csorbításának ; ha a házi fegyelem szente­
síti a legjobb akarattal nyújtott iskolai intést és 
oktatást; ha — midőn munkásságot és erkölcsiséget 
sürget az egyik, jó példával s kívánt ráhatással se­
gédkezik a másik: az végeredményben csakis a 
serdülő nemzedék javára, lelke értelmi, érzelmi és 
jellombeli erőinek intenzivebb fejlesztésére fog szol­
gálni. — Nyilvánvaló, hogy ezen dolog méltó arra, 
hogy róla elmélkedjünk, hogy érdekében vállvetve 
munkálkodjunk és az óhajtott sikert biztosítsuk.

Alkalmas s idevágó tételek, amelyeket meg­

gondoskodtak a rendek, hogy a végvárak jókarban 
tartására szükséges ingyen munkák is pontosan ki­
szolgáltassanak és négy porta egy szekeret és négy 
gyalogút adjon hat napra. A váraktól távol eső me­
gyék pénzen váltották meg e munkát. A váltság be­
hajtása sokféle visszaélésekkel járt. így annak meg­
vizsgálására bizottság küldetett ki, mely megállapí­
totta, hogy több vármegye 1610 és 1611. években 
1646 forintal tartozott. Liptó megye hátráléka on­
nan származott, hogy az alispán, a szolgabirák a 
váltság pénzből a maguk fizetésére 88 irtot tartot­
tak meg. Ezek láttára a rendek az ingyen munkáról 
szóló törvényezikkben eltiltották a megyei tisztvise­
lőket attól, hogy váltság pénzt használjanak fel fi­
zetősök fedezésére.

Alig hogy az erdélyi rendek búcsút vettek a 
távozó Báthory Gábortól, Bethlen Gábort választot­
ták fejedelemmé. Most már a pénzügyi kérdések a 
rendeket mindenek előtt közjogi szempontból kezdet­
ték érdekelni. Újra sürgették az udvari kamarától 
független kir. kincstartó kinevezését, de ép oly ered­
ménytelenül mint Báthory idejében. A harmioczadó- 
sok idegen nemzetisége is bántotta a rendeket, mert 
német származásúak lévén, megvetették az ország 
Lörvéuyoit. Ezeu panasz következtében az 1618: 
XVIII. t.-czikk kimondja, hogy a harminczadosok 
magyarok legyenek, akik visszaéléseikért a megye 
bírósága előtt tartoznak felelni. A rendek arra töre­
kedtek, mentői kevésbbé nyomja őket a közterhek- 
ben való részvétel. A kormány ellenben panaszkodott, 
hogy a nemesek kiváltságaik révén megkárosítják a 
királyi jövedelmet. Ugyauily ellentét volt a rendik 
s kormány között az adó hátrálékok miatt. A ka­
mara némely megyében az alispánok vagyonából 
akarta megvenni a megyék hátrálékait, sőt a cseh­
országi vállalat költségeire szánt adó hátralékot is 
követelte, noha az adót a megyék önkényesen vál­
lalták magukra.:A XVI. t.-czikk elengedi a csehor­
szági vállalatra követelt adót és meg tiltja az alis­
pánok jószágainak a lefoglalását. A rendek azonban 
maguk is belátták, hogy 1613-ban egy évre megsza­
vazott három forint portai adó nagyon kevés a vég­
várak költségeire. A király kérte a roudekot szavaz­
zanak meg a következő országgyűlésig portánként 
6 forint adót, a földes urak pedig rnisfél forintot 
fizessenek. Továbbá kérte a rendeket szüntessék meg
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vitatásra ki lehetne tűzni, az alábbiak: A házi föl­
adatok ellenőrzése; A fegyelmezés és büntetés a 
szülői házban; A tanulmányi kirándulások; Mit te­
het a szülői ház arra nézve, hogy a tanulók házi 
olvasass kellő módon kiegészítse az iskolai nevelés 
munkáját? Mikép támogathatja a szülői ház a ter­
mészettudományi oktatást? A csak délelőtt egyhu­
zamban folyó, avagy a délolőttre és délutánra meg­
osztott tanítás előnyösebb-e a tanulókra és szülőkre? 
Mikép mozdítható elő a tanuló öntevékenysége ? A fel­
nőttek társalgása a gyermekek előtt vagy azokkal, 
stb. Egy szülő is felvethetne egy-egy alkalmas kér­
dést megfigyelései és tapasztalatai tárházából, ille­
tőleg tárgyalhatná azt igy pl. ilyon tartalmút: Mily 
befolyással van az iskola a gyermek orkölcseire, 
vallásos felfogására, és érzületére.? stb.

Ezekben kívántam a „Szülői értekezletek" mi­
benlétét körülvonalazni.

Talál-e majd visszhangra ?
SikerUl-o majd a szülők és tanügyi barátok 

érdeklődését felkelteni, sikerttl-e az eszme megpen- 
ditésével a közvéleményben bárcsak egy kis hullám- 
gyürüt vonni?

Lehetetlen, hogy ily kérdés közömböséggel ta ­
lálkozzék csak! Hisz a szülők legféltottobb kincsé­
ről, gyermekükről van szó ; arról a kincsről, melynek 
érdekében kellő gonddal sáfárkodni az iskolának 
első és kizárólagos feladata és kötelessége. A nem­
zeti kultúrának szellemi tőkéjéről van szó, amoly, 
hogy könnyelműen cl ne focséroltossék, hanem a 
jövőben bő kamatot hajtson, nomcsak az iskolának 
és családnak, hanem a nemzőt egyetemének kell, 
hogy féltő szeretettel őrzött klcnodiuma logyen. A 
kulturális munka értékébon való hit az iskola 
és a müveit család hivatásának és feladatának végső 
postulatuma. Iskola és család egyesüljön tehát a 
magasztos czél szolgálatában ; igyekezzenek azt biz­
tosítani karöltve, harmonikusan, nem mint két 
ellentétos érdoktörők egymást meg nem értő kép­
viselői, hanem mint frigytársak ugyanazon lobogó 
alatt. Nos?, Gusztáv.

H Í R E K .

Székely udvarhely, Aprliis 5.

M égegyszer a  vidéki városokról.

Magyarországon a politika mindent abszorbeál. 
Országos érdekű és sürgős megoldásra váró kérdé­
sek elintézését a kormány minden jóakarata a a 
közvélemény és a sajtó sürgető szava daczára egész­
ségtelen politikai állapotaink teszik lehetetlenné.

azt, hogy a földes urak hajtsák be alattvalóiktól 
az adót és éveken át ügy használják, mintha a ma­
guk pénze volna. A rendek nem teljesítették ugyan 
a király minden kívánságát, de mégis elég bőkezűek 
voltak jobbágyok rovására. 1620-ban három forint 
portai adót szavaztak ineg' két évre, és ezen felül 
a tőrökkel való dip’omátiai tárgyalások költségeire 
két forintot minden porta után. Ferdinándnak koro­
názási ajándékul egy forintot, a korona őrzésére két 
évre ugyanannyit, ezen kívül a következő országgyű­
lésig évenként ötven dénárt, végül az ország szá­
mára való háznak a megvételére és építésére egy 
évre hatvan déüárt. De a java most következett. A 
rendek minden portára tizenkét forint dicat vetet­
tek ki, melynek felét a földes urak tartoztak fizetni. 
Ezen adó fizetésére nézve az országgyűlés megszün­
tette a szokásos kivételeket. A jobbágyokra kivetett 
6 forint első felét pünköstig kellett volna behajtani, 
de ha a beszlorczebányai országgyűlés véget vet a 
a háborúnak, az egész adó elesik. A kassai tanács­
kozás megváltoztatta a pozsonyi határozatot. Bethlen 
tanácsossal a dica fizetés első határául virág vasár­
napját tűzték ki s elrendelték, hogy a földes urak 
3 forintot, alattvalóik helyett pedig négy és fél fo­
rintot fizessenek. Az országgyűlés kemény büntetést 
szabott azokra, kik az ingyen munka válságot, mely 
portánként másfél forintba volt megállapítva, a ma­
guk hasznára fordítják. A rendeket igen érdekelték 
azok a közgazdasági zavarok is, melyeket a külön­
böző nemű s értékű pénzek forgalma okozott az or­
szágban, mert a pénzek megrontása és hamisítása 
akkor Magyarországban is divat volt, ezenkívül a 
a szomszéd határok felől elterjedtek a rossz pénzek. 
A pénzhamisítók összevásárolták a jó pénzt és mog- 
rontotfák. A rendek arra kérték a királyt, hogy ezen 
állapotnak vessen végett és segítsen azon, hogy a 
szomszédos országok a magyar pénzt értékének meg 
nem feleló alacsony árfolyamon fogadják el. A besz- 
terczebáDyai országgyűlés elhatározta, hogy a job­
bágyok fizessék meg az 1620-ra megszavazott tizen­
két forintos dica felét és több adóval ne tartozzanak. 
A földes urak a hat forint helyett tizenhatot fizos- 
senek és ne merjék az adót jobbágyaikon megvenni. 
A pénzügyök az országgyűléseket állandóan föglal-

Legtöbb esetben azután valami világra szóló 
szenzáczió, botrány, valamely párját ritkitó deliktum 
adja meg a lökést olyan közérdekű feladatok meg­
oldására, amelyek szinte kiáltanak már évtizedek 
óta a rendezés után.

Ott van, hogy egy-két eklatáns példát hozzunk 
föl állításunk illusztrálására, a dánosi rablógyilkos- 
ság, melynél vérlázitóbb gaztettet az utolsó évtized 
bünkróuikáiban nem találunk. Kóbor czigányok a 
tettesei ennek a rablógyilkosságnak, amely újra föl- 
szinre vetette a czigáoyügy rendezését.

A sajtó egyértelműig követelte ennek a kérdés­
nek czivilizált államhoz méltó és gyökeres megoldá­
sát ; merült is föl plánum quántum satis, s mind­
össze annyi történt, hogy egyik délvidéki vármegye 
alispánját, aki a főispánjával kouíiiktusba került, 
megtették politikából a czigányögy kormánybiz­
tosának.

Azóta újra vígan garázdálkodnak a kóbor czi­
gányok szórté a hazában.

A községi és körorvosok karmincz esztendő 
óta sürgotik nyomorúságos helyzetük javítását, mog- 
halásra is kevés fizetésük fölemelését, a pesti orvosi 
sztrájkkal való fenyegetőzésnek kellett bekövetkezni, 
hogy végre-valahára ezt a kérdést is a sürgős meg­
oldásra váró ügyek sorába fölvették az illetékes 
körök.

Most meg a Jeruzsálemmel kapcsolatban omle- 
gettetni szokott és hagymájáról méltán hires Makó 
városa ad aktuálitást a vidéki városok és az állam 
között való viszony feszegetésoinek és rendezésének.

Mert bizony nem lokális szenzáczió, de euró­
pai botrány volt az, hogy a múlt hó 1-én ogy népes, 
jómódú nép lakta város, nem tudta tisztviselőit és 
nagyszámú munkásait kifizetni és napokig kellett 
várni az illetőknek, mig keservesen megszolgált 
fizetéseikhez hozzájuthattak.

Hát bizony a vidéki városok helyzetéről igazán 
— difficile satyram est non seribere. Azt elismeri min- 
ndenki, hogy a magyar állam jövője, fejlődése, jó rész­
ben a vidéki városok lakosságának a jólététől, megelé­
gedésétől függ. Az erős, gazdag, müveit magyar 
városi polgárság, a részben kipusztult, részben az 
állami és törvényhatósági tisztviselői állásokba me­
nekült a régi magyar középosztály, a középbirtokos- 
osztály utóda van hivatva a magyarság erejét ha­
talmát emelői, a nemzeti állam kiépítésének mun­
kájából az oroszlánrészt kiveni.

Tehát az országos politikának, úgy az ország­
gyűlés törvényhozó munkájának, oda kell irányulnia, 
hogy a magyar vidéki városok fejlődésére az anyagi 
eszközök azoknak rendelkezésére bocsáttassanak.

koztatták, különösen pénzügyi önállóságra törekedtek 
a rendek. Ferdinánd kormánya helytelen pénzügyi 
politikát folytatott, egyre rosszabb pénzt veretett. A 
német garas pénz, mint akkor nevezték, elterjedt az 
egész országban a magyar apró pénz pídig szerfelett 
megritkult. A rendek panaszkodtak ezen állapot miatt 
és Ferdinánd megongedte az uj és régi pénzek ár­
folyamának szabályozását. 1622-ben a király portán­
ként 6 forint adót kért a rendektől a következő or­
szággyűlésig. A rendek azonban csak 3 forintot sza­
vaztak meg két évre, hivatkozva a már elmúlt za- 
vaiokra és az utóbbi évek ros?z termésére. Ezen kí­
vül a végek ellátására portánkiut adóba gabonát 
ajánlott fel segélyül: a felső magyarországi részek­
ben ogy kassai köblöt, a Dunán ionén két és fél 
nagyszombati mérőt, Dunán túl egy kőszegi köblöt; 
a királynénak akit julius 26-án koronáztak meg, 
tisztelet dijjul portánkint egy magyar forintot sza­
vaztak meg. A korona őrzésére portánkint másfél 
forintot. Ezt az adót a földes urak és kiváltságosok 
is fizették. Az 1625. május 26 án a török és Ferdi­
nánd között létrejött a gyarmati béke, melynek kö­
vetkezménye az lett, hogy Murád szultán 1625. jú­
nius 2 áo elengedte 1623/24 évekre eső adó tarto­
zást s kimondotta, hogy 1624. októbor közepétől 
számítva 10.C00 aranyra szállítja le az addigi 15.000 
aronybau fizo'ott erdélyi adót: 1625. deczember8-án 
megtörtént III. Ferdinánd koronázása és az ország 
gyűlés két éven át portánkint három forint évi odót, 
koronázási ajándékul pedig ogy évre portáukint egy 
forintot szavazott meg. A korona őrzéseinek költ­
ségeire a földes urak zsebéből portánként egy forin 
tót ajánlott fel; ezt ez adót a nem porta után adózó 
kiváltságosok is tartoztak fizetni. Az 1625. törvény 
három czikke igyekezett enyhíteni a rosszpéuz okozta 
bajokat és elreudoltc, hogy jó magyar pénzt verje­
nek. A tallér értékét ogy forint Ó3 húsz dinárban, 
az aranyé^ két forintban állapította meg. Megnyitotta 
az arany és ezüst kivitoléro vonatkozó tilalmat és 
elreudeltc az árak leszállítását és száműzte az or­
szágból a lelketlen pénz kalmárokat.

(Folyt, köv.)

14. szám

És mit mutat a mindennapi tapasztalás ? Azt, 
hogy a vidéki városok mostoha gyermekei voltak & 
múltban a hazának; az országos politika, a kormá­
nyok működése nem segítette a vidéki városokat 
fejlődésükben, sőt sok tekintetben e fejlődést meg­
akasztotta.

Évtizedek óta hangzik a jogos panasz, hogy 
a vidéki városok tehetetlen, siralmas financziália 
viszonyok között vannak.

Tisztviselőink alig hogy koldasalamizsnát tud­
nak juttatni a közegészségügyi, közgazdasági, köz­
művelődési feladataik teljesítésére, igényeik kielégí­
tésére, bár a lakosság adózó tehetségét a végsőkig 
kimerítették, elegoudő anyagi eszközök nincsenek.

Modern egészségügyi berendezésről, vízvezeték­
ről, csatornázásról, színházakról a legtöbb vidéki 
városban szó sincsen s mégis 50, 60, 100 százalék 
a város pótadója. A miénknek 73.

S hiába emelik föl kérő szavukat a vidéki 
városok e lehetetlen állapot miatt, hiába mutatják 
ki, hogy jövedelmeik jó nagy részt az állami köz- 
igazgatás teendőinek elvégzése emészti föl, még 
mindig nem tudták elérni azt, hogy a magyar ál­
lam, miként azt a vármegyei törvényhatóságoknál 
tette és teszi, a vidéki városokat is részesítse az 
állami közigazgatás közvetítésével járó munkájuk­
ért és kiadásaikért megfelelő kárpótlásban, úgyne­
vezett állami javadalmazásban.

A vidéki városok egészségügyi, közoktatási, 
közbiztonsági, állami adóbehajtási, stb. kiadásai egy 
vidéki városban ezrekre rúgnak s ha e kiadásokat 
az állam megtérítené, úgy a városok jobban fizet­
hetnék tisztviselőiket és városfejlesztési törekvéseik 
megvalósítására fordíthatnák saját jövedelmeik nagy 
részét, amellett azután még a városi pótadók is 
kevesbednének.

A városrendezési törvénynek végre-valahára el 
kell készülnie, a törvényhozásnak és kormánynak a 
vidéki városokat a mai nyomorúságos helyzetükből 
ki kell emelnie s megadni nekik a módot s az 
anyagi eszközöket a fejlődésre, közérdekű feladataik 
akadálytalan teljesítésére.

A sok üres Ígérgetés, a városok anyagi kár­
pótlásának a halogatása után végre cselekedni is 
kell valamit, mert vidéki városaink egyike-másika 
mostani helyzetében könnyen csődbe kerülhet. Egy 
kis'jóakarattal, egy kis áldozatkészséggel, egy egész­
séges alapokra fektetett uj városi törvénynyel még 
uem késő a bajt orvosolni.

E ljeg y z és . Constantincscu Viktor kir. törvény­
széki jegyző, eljegyezte Reisenauer Hedvig kisasszonyt, 
Reisenauer Vilmos és neje kedves leányát.

H á z a s s á g . Farkas Samu székely keresztúri 
kereskedő f. hó 5-ikén tartja esküvőjét Mandola 
Janka kisasszonnyal, Kolozsvárt. — Csép Endre f. 
hó 20 ikáu tarfja esküvőjét Daróczy Ilonka kisasszony­
nyal, özv. Daróczy Józsefaé kedves leányával Szé­
kelyudvarhelyt.

A z a g y a g fa lv i  em lék o sz lo p  alapja javára 
P. György József zárdafónök úrtól 40 korona 37 
fillért, mint a 29 ikén rendezett hazafias emlékün­
nepély jövedelmének felerészét, vettünk, mely öszegot 
rendeltetési helyére juttattuk.

Á th e ly e zé s  és k in ev e zé s . A király Gyár- 
mathy( Fcrencz nagysinki járásbirónak törvényszéki 
bírói minőségben a székelyudvarhelyi törvéuy^zékhez 
saját kérelmére leeudő áthelyezését megengedte. A rna- 
rosvásárholyi Ítélőtábla elnöke Enycdi Róbert szé­
kelyudvarhelyi törvényszéki díjtalan joggyakoruokot 
a marosvásárhelyi Ítélőtábla kerületébe díjas joggya­
kornokká nevezte ki.

A  g y erm ek v éd ő  te le p  b iz o t t sá g  elhatá­
rozta, hogy a székelyudvarhelyi telepen elhelyezett 
elhagyott gyermokek nevelését, tartását, gondozását 
tápszülőiknól a telepbizottság tagjaival ellenőrizteti, 
hogy ezáltal a gyermekek nevelése és kellő gondo­
zása biztosittassék s azon tápszülőktől, kik az elha­
gyott gyermekekkel rosszul bánuáuak, a gyermokek 
elvétossonok s jó helyekre helyeztessenek el. Enuél 
fogva az 1908. évi április havi ellenőrzésre Özv. 
Szabady Ferenczné, Steinburg Ottóué és Sándor Mó­
zes. Május havára Nagy Sámuelné, Gottiiárd Jánosné 
és Molnár Károly. Junius havára Sándor Mózesné, 
Madarász Veronika és Gönczi Lajos. Julius havára 
Kassay Andrásné, Spanyár Pálné és Tamás Albert. 
Augusztus havára Becsek Aladároé, Boros Györgyné 
évS Vajda Ferencz. Szeptember havára Felegyházi 
Antalné és Dr. Solyuiossy Lajo3. Október havára 
Szabady Feronczné, Soó Gáspár és Gyerkcs Mihály.
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November havára Steinburg Otlóné ós Kertese Albert. 
Deczember havára Embery', Árpád, Becsek Aladár 
és Gycrkcs Mihály küldettek ki. A gyermekvédő 
telepbizottság tagjai a látogatásoknál észlelt tapasz­
talatokat és olyan bajokat, melyek a gyermekekre 
nézve hátrányosak, szíveskedjenek bejelenteni vagy 
az állami gyormokmenhely igazgatóságához Kolozs­
várra, vagy a helyi telep orvosnak Dr. Gorgényi 
Károlynak vagy pedig a városi árvaszéknek, hogy 
az esetleges szükséges intézkedések a gyermekek ér­
dekében mogtét essenek.

A p áthy  G yu la  m eg h a lt. Egy jó ember 
halálát siratjuk; meghatottsággal vettük a hirt, hogy 
a székolykoreszturi kir. járásbíróság vezetője, nagy 
tóti Apáthy Gyula kir. táblai biró, f. hó 3-án 64 
éves körftban megvált áz élet küzdelmeitől. Apáthy 
Gyulát minden ismerőse csak tisztelni, boc9ülni és 
szeretni tudta ; azok közül való volt, kik sokkal 
kevesebbet mutatnak, mint a monnyit érnek ; puritán 
jollemü, jó készültségü, erős itélotü, igazságos ember 
és szorgalmas hivatalnok volt s a kötelességérzet 
szerénységgel párosult beune. A munkában ko­
resett szórakozást s találta fáradozása jutalmát. 
Hirtelen halála meglepett minket, mert csak nem­
rég láttuk ót a megye közgyűlésén, melynek szintén 
tevékeny tagja volt. Halálát kiterjedt rokonságán 
kivül, uojo : Jakabházy Piroska, valamint gyermekoi: 
Piroska Koszta Gábor kir. közjegyzőné, Gyida és 
Árpád ügyvédek, László szolgabiró és Zoltán ügy­
védjelölt, továbbá az elhunyt testvére Apáthy Pétor 
főispán siratják. Temetése ma délután 2 órakor lesz.

K öszönet. A helybeli unitárius egyházközség 
által márczius 24 én rendezett jótékonyczélu hang­
verseny jövedelemhez utólag hozzájárultak: Kovács 
Dániel 5 K., Ferenczi Lajos (F. Rákos) 4 K., Dr. 
Paál Árpádué, Jakab Miklósáé 3 —3 Ií., Sebessy 
János 2 K. Együtt 17 K , mely összeggel az estély 
tiszta jövedelme 533 K. 80 fillérre emelkedett. Fo­
gadják a nemes szivü adakozók az egyházközség 
hálás köszönetét.

L elk ig y a k o rla to k , a  róm. kath. főgimná­
ziumban a rendes évi lelkigyakorlatok az idén márcz. 
hó 28 án kezdődtek és ápril hó 1-én értok véget. 
A tanulóifjúság két csoportra osztva végezto a lelki- 
gyakorlatokat. A IV—Vili. oszt. tanulóinak a szont 
beszédeket P. Varga István jezsuita atya tartotta; 
az 1—111. oszt. tanulóinak pedig Oláh Dániel kadics- 
falvi plébános. — Ezen lelkigyakorlatokkal majdnem 
egy időben Mikes János gróf föosperes a leányok­
nak, asszonyoknak és felnőtt férfiaknak is tartatott 
szentbeszédeket. Ezen beszédeket, melyeket mind 
a három csoportban nagyon számosán hallgattak vé­
gig, P. Tréfán Leonárd kolozsvári Szent-Ferenczredi 
bázfónök tartotta.

A  K orcso ly a -eg y le t választmánya ma déle­
lőtt 10 órakor az egyleti titkár irodájában ülést tart.

U nitárius Szószék . Az unitárius lelkészkör 
kiadásában és Deák Miklós, Vári Albert és Balázs 
András szerkesztésében megjelenő Unitárius Szószék 
3 ik évfolyamának 2-ik száma a napokban hagyta 
el a sajtót. A füzet tartalma a következő : Györfi 
Ferencz lelkész 1853—1901. (Deák Miklós). Jézus a 
diadaluton (néhai Györfi Ferencz). Az igazság ki­
ragad a halálból (néhai Mózes András). Ne féljetek 
azoktól, akik csak a testet ölik meg (néhai Györfi 
Ferencz). Munkásság (néhai Györfi Ferencz). A val­
lásosság haszna (néhai Györfi Ferencz). Jézus köve­
tése (üéhai Györfi Ferencz). Lslkesülés (néhai Györfi 
Ferencz). Urvacsorai beszéd ( Ürmösy József). Úrva­
csorái beszéd ( Ürmösy József). Esketési beszéd (Dr. 
Boros György). Keresztelési beszéd (Deák Miklós). 
Halotti ima (Kovács Imre).

A dom ány a T anszerm úzeum nak. Felké­
rettünk a következő sorok közlésére: Az udvarhely­
vármegyei tanítóegyesület népiskolai tanszermúzeuma 
részére a szegszárdi országos selyemtenyésztési felü­
gyelőség a szederfatermelésre és a selyemtenyésztésre 
vonatkozó 2 drb p'éh- és 2 drb papír-falitáblát, 50 
dkgr. első minőségű, selyemgubót és 2 tekercs font 
selymet s a Röslcr cs Gábor helybeli vaskereskedő- 
ezég 4 drb kisméretű gazdasági (kertészeti) eszközt 
ajándékozott. Fogadják az adakozók ezen adományu­
kért a Tanszermúzeum nevében köszönetemet. Cha- 
lupka Rezső ügyvez. osztályéi nők.

Szent A ntal estély . A ma, vasárnap rende­
zendő Szent Antal estély műsora a kővetkező. 1. 
Ének Szent Antalhoz, énekli Szabó Antal róm. kath. 
kántor. 2. Kígyó, vígjáték. Közreműködnek Hirgitta 
Bea, Papp Irénko, Dolnv Etuska, Gölluor Béla és 
Emiiké, Németh Ernő Nősz Géza. 3. Énekel Papp 
Irma. 4. Szabad előadást tart Tréfán Lénárd kolozs­

vári szent-forenezrondi zárdafőnök. 5. Éuekel a női 
énekkar. 6. S/.avai Flórián Margit. 7. Énok duet. 
Előadják Bálint Józsof és Pálmai Sándor. Az estély 
kezdete e^e 7 órakor. Rendezők: Özv. Gonda Je- 
nőnó elnök, Szcbeni Antalné, Seentpétcny Fereuczné, 
Zimny Fercuczné.

A  m árcziusi n agy  nap emlékezetére a szont 
Ferouczrcndiek vezetése alatt álló róm. kath. elotni 
fiúiskola a műit vasárnap este sikerült ünnepélyt 
rendezett. A Budapost-szálló szintorraét zsúfolásig 
megtöltő közöuségot a P. Máiké Özséb által össze­
állított „1848. márcz. 14, 15 és a szabadságharca" 
czimü darab, úgyszintén a növeudékek ének és sza­
valat számai a legjobb hangulatban elszórakoztatták, 
és tanúságot tottek arról, hogy a szorzotes tanítók 
növendékeik olörehaladásán milyen buzgón, odaadóan 
munkálkodnak. Az estély jövedelméről a kővetkező 
elszámolást vettük: .A róm. kath. elemi fiúiskola 
által márczius 29 én megtartott emlékünnepélyen 
összes bevétel volt 154 korona, kiadás pedig 77 kor. 
26 fillér ; a tiszta jövedelem 80 K 77 fillér. 40 K jutott 
az agyagfalvi emlék javára és ugyanannyi a szegény 
tanulók részére. Felülfizottok : Dr. Macskássy Ignácz 
3 kor., Solymossy Endre 1 kor. 20 fillér, Özv. Gonda 
Jenöné, Gróf Mikes János főesperes, Tamás István 
szentkirályi plébános, Ambrus szemlész 1—1 kor., 
Benedek Béla, Kállai Sándor 40—40 fill., Pap Lajos 
20 fill., N. N. 1 kor. 20 fill., Latinak Gyula főmér- 
uök Vajdahunyadról 4 kor., kiknek szives adományu­
kért e helyen is hálás köszönetét mond az igazga­
tóság.

A  „Gyermeknap** után. Örömünk s büsz­
keségünk a „Gyormeknap**, mert ennél szebbet, 
meghatóbbat még a Nyugatnak ama bizonyos müveit 
államai sem produkáltak. Van egy nap az esztendő­
ben, mikor az egész ország szive a gyermekekért, a 
jövő reménységéért és zálogáért dobog, s már az 
azután mindegy, hogy ezt az Országos Gyermekvédő 
Liga kedvesen erőszakos agitálásának szuggerálására 
cselekedjük. övé a kezdeményezés dicsősége, miénk 
legyen a szeretetteljes voloérzés, a benső meghatott- 
sög érdeme s az a nem kisebb érdem, hogy a Ligát 
e nemes cselekedetben támogatjuk. Támogatjuk pe­
dig mint társadalom, mert az államhatalom Dem 
tehet mindent, de meg ha ö cselekednék mindent 
helyettünk, akkor a gyermekvédelem szükségessége 
nem moüne át a köztudatba és a sikere az egyes 
kormányok kényétől függno. Az állam a gyermekek­
nek csak testét menti meg, de a lelkét nevelni a 
társadalom van hivatva. A társadalom gyökeres segít­
ségének első feltétele az erős szerveződés, mivel 
pedig e téren legkiválóbb szerv a Liga, ebből kettő 
világos. Az, hogy a gyermekvédelemre a Liga van 
legjobban hivatva, s az, hogy ebben a Ligát a tár­
sadalom tóle telhetőleg támogassa. Székelyudvarhely 
varos és a vármegyo társadalma ozidószerint még 
nem tudjuk, hogy milyen mértékben hozott áldoza­
tot az elhagyott gyermekekért, noha úgy tetszik, 
hogy korántsem olyan mértékben, mint várható lett 
volna. Ennek oka azonban a politikában keresendő, 
mely itt teljesen uralja a kedélyeket, s igy az volt 
az okozója annak is, hogy például hölgybizottság 
nem alakult a nyilvános gyűjtések eszközlésére. Azon­
ban, ha a nyilvános perselyek kitétele elmaradt, azt 
pótolja a városi tanács egy gyüjtóiv körözésével, 
hogy igy mindenkinek alkalma legyen a szent czélra 
filléreivel áldozni.

A z anyakönyvi h ivatal forgalm a. Szé­
kelyudvarhely város torületéu a folyó hó első negye­
dében született élve 23, halva 1, összesen 24 fiú ; 
leáuy született 26 élve, 1 halva, összesen 27. Ezeu 
idÖ alatt elhalt 38 férfi (ebből idegen 8), 25 nő 
(idegen 3). Ilymen rózsalánczait 10 pár vette fel.

V eszett eb garázdálkodása. A hét elején 
egy veszett kutya tartotta rémületben a város lakóit 
é* nem ok nélkül, amennyiben Bot Gergely levél hordó 
kedves kis iskolásleánykójit arczán meg is sebesi- 
tette. A kutyát, aközben még 3—4 mogmart kutyá­
val együtt lebunkózták, a leánykát pedig a pesti 
Pasteur intézetbe szállították.

x Legnagyobb, legváltozatosabb, legelterjedtebb. Ez a
három jelzó — köuuyll kitalálói — a PcHti Hírlapra vonatkozik, 
mely legnagyobb terjedelcmü, legváltozatosabb napilap. 
Politikája radikális magyar nemzeti politika s elvei hirdetésé­
ben kormánytól és pártoktól teljesen független. De hiszen bá­
rom évtized óta tudja már ezt a nagymagyar olvasóközönség s 
épen azért elég lesz csak unnak jelzésére szorítkoznunk, hogy 
az uj évnegyedben két nagy érdekfeszítő regény fog a Pesti 
Hírlapban megjelenni; sport- és sakk-rovata lehetőleg még 
bővebb lesz, az Esti levelek, Szerkesztői üzenetek, Kis komédiák 
és Vegyesek rovata régi kedvencze az olvasóközönségnek és fő 
vonzó ereje a lapnak. Aki egész éven át elótizctóje a lapaak, 
ba csak negyedóvenkint vagy havoukint fizet is elő, számot 
tarthat a Pesti Hirltp nagy képes naptárára (karácsonyi aján­
dékul) és kedvezményes áron rendelheti meg a Divat-Szalon

czimü kitűnő divatlapot. A Pesti Hírlap előfizetési ára negyed­
évre 7 korona, 2 hóra 4 korona 80 fillér, egy hóra 2 korona 
40 íi'lér. A Divat-S?.alonnol együtt ncgyedévro 9 korona. A 
kiadóhivatal ezime: Budapest, V., Váczi-körut 78.

KÖZGAZDASÁG.
M éhtenyésztési tanfolyam .

A tn kir. földmivclésQgyi minisztérium által 
MarOBvásárholyen n tanítás ózdijainak megfelelően 
berendezett minta-méhesen az ordélyrészi méhtenyész­
tők számára az 1908. év Dyarán időszaki tanfolya­
mok fognak tartatni és pedig : május hó 3-től—23-ig 
fhldmives kisgazdák, május hó 25-től, junius hó 7-ig 
lelkészek, junius hó 14-től—27-ig és julius hó 5-től 
—18-ig bezárólag néptanítók részéro.

Czéljuk ezon tanfolyamoknak, hogy az azokon 
résztvevők a méhtenyésztés gyakorlati, elméleti is­
mereteit és a kaptárkészitést elaajátitaák, hogy az 
oddigi szokástól oltérőlog okszerűen és biztos kézzel 
Űzhessék a mezőgazdaság őzen jól jövedelmező mel­
lékágát.

Egy egy tanfolyamra 20—20 hallgató vétetik 
fel s ellátási segélyképee a tanítók, lelkészek napon­
ként és személyenként 3 koronát, a főldmives kis­
gazdák 2 koronát kapnak. Ezeken kivül a távolabb­
ról jövő hallgatók az útiköltségre is nyernek segélyt.

A résztvenni szándékozók felhivatnak, hogy 
bélyegmentes kérésüket a Székelyföldi miniszteri ki­
rendeltséghez czimezvo, a kisgazdák községi elöljáró­
ságuk ajánlásával, mig a lelkészek és tanitók felet­
tes hatóságuk utján közvetlenül a miniszteri kiren­
deltséghez Marosvásárhelyre mielőbb nyújtsák be.

TÁVIRATOK.
B u d a p e s t ,  április 4.

(Érk. d. u. 5 ó.)

Országgyűlés.
Képviselőházbau Justh elnököl. Brody Ernő 

Barkóczy ügyben és Zboray Miklós köztisztvi­
selők lelkiismeretéi szabadságának megóvása tár­
gyában jegyeztek be interpellácziókat. Ezután 
vita nélkül elfogadták gazdasági bizottság javas­
latát, mely szerint Kossu’h Lajos budapesti szob­
rára 10000 korona adassák képviselöház pénz­
tárából. Házszabályrovizió második pontjához. 
Szkicsák Ferencz nemzetiségi beszélt, ki több 
módosítást bead. Szmrecsanyi György módosítást 
benyújt Mérey módosításához. Ház elrendeli mó­
dosítás kiuyomatását. Palossy István szerint ja­
vaslat második szakaszát teljesen el lehetne hagyni. 
Szünet után Bozőky Árpád támadja a javaslatot, 
módosítást ad be, hogy sürgősség felett csak tit­
kosan lehessen szavazni. Ezután Goldis László 
beszélt második szakasz ellen. A képviselöház 
miniszter tanácsi termében ma délben Wekerle 
elnöklétével másfél óráig tartó miniszter-tanács 
volt, birszerint Barkóczy ügygyei volt összefüg­
gésben. Barabás Béla országos képviselő veze­
tésével a képviselőházbau Aradról nagyobb kül­
döttség tisztelgett Apponyinál, átnyújtva, dísz­
polgárai oklevelet. Apponyi válaszában kijelen­
tette a magyar kultúra emelése egyik legfőbb 
törekvése.

Kiadja: Becsek D Fia könyvnyomdája.

Az egyetlen 
igazság.

Az ORBÍN, NAGY és 
TAMAS-féle czipök 

több elegáncziát köl­
csönöznek.

Egy két szoba, konyha, n yári konyha 
és pinceiéből álló lakás kertte l Báthory- 
utcaa 8. szánt a la tt  olcsón kiadó. " W
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Sz. 2077—908.
kig.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, miszerint folyó évi áp rilis  

11-én röggel 7 órától délután 1 óráig n Szarkáké 
alatt barczászati lógyakorlat tartatik, s figyelmezte­
tik a városi közönség, hogy o napon a hely köze­
lében járni tilos.

Székelyudvarhely város tanácsától, 1908. évi 
márcziu8 28.

Soó D o m o k o s, b. polgármester.

Sz. 307—908. kj.

áricjtési hirdetmény.
Városfalva község képviselőtestülete köz­

hírré teszi, hogy a városfalvi községi iskola és 
tanítói lak építése, árlejtés utján leendő bérbe­
adására a versenytárgyalás Városfalva község­
házához 1908. évi április hó 12-én d. u 3 
órára tűzetik ki.

Kikiáltási ár 157G5 K 49 fillér.
Bánatpénzül a kikiáltási ár 5°/0-a teendő 

le az árverés megkezdése előtt az elöljáróság 
kezébe.

A tervezet, költségvetés és a feltételek a 
községi bírónál Városfalván előzőleg bármikor 
megtekinthetők.

Városfalva, 1908. márczius 30.
Az elöljáróság.

ÉRTESÍTÉS. ©
T isztelettel hozom tudomására a 11 é. 

közönségnek, hogy öt év óta fen- 
•álló és jó hírnévnek örvendő asz­

talos üzletemet F e k e te  B e n já m in  építő 
mesterrel szövetkezve, a mai kor igényei- 

nek megfelelően kibővítettük és azt

j j urghardt f i y iila js  J á r s a
első ;zál(clyu<lVarhelyi mííasztalos gyára
törvényszékileg bejegyzett ezég alatt, ideig­
lenes helyiség K osH iitli- ii. 24. sz. alatt, 
tovább folytatjuk. Egyben biztosítójuk a 
tisztelt megrendelőinket, hogy a legkénye­
sebb igényeket a legnagyobb pontossággal 
képesek vagyunk kielégíteni. — Tiszteletei

Burghardt Gyula és Társa
első székelyudvarhelyi miiasztalos gyára.

Közhírré teszem, 
hogy a folyó év 
április 1-től kezd- 

w  ve, fűrésztelepe­
men fe lvű go tt b ü k k  lü z ita  kapható, melynek 
ára, házhoz szállítva, kocsinként ÍO  k o ron a . 

Székelyudvarhely, 1(JÖ8. évi márczius hó 26.

FÁBIÁN JÓZSEF.
UJ SZABÓ-ÜZLET (
............~ ...........I

Van szerencsém a mélyen tisztolt férfi- 
közönség szives tudomására hozni, hogy 
9 és fél év óta fennálló, jó hírnévnek 
örvendő férfi szabó-üzletemet Dicsó- 
8zentmártonból a helyi piaczra, Flórián 
Bogdán nr házába helyeztem át és nyi­
tottam meg. Dús raktárt tartok hazai, 
úgymint ZBOinai és brassói, azonkívül 
valódi angol divatszövetokböl. Elválla­
lok minden e szakmába vágó munkákat, 
öltönyök elkészítését szükség esetén 
48 óra alatt, .ló szabás, kitűnő munka, 
pontos kiszolgálás által vélem a mé­
lyen tisztelt közönség bizalmát meg 
nyerni. Vidékre mintákat kiválasztás 
végett szívesen bérmentvo küldök. 2—3 
megrendelésért megbivásra személyesen 
jövök. Magamat bocsos pártfogásukba 
ajánlva, maradok teljes tisztelettől:

LÖBL M ENDEL férfi-szabó
SZÉKELYUDVARHELY.

■ Sz. 1339-1908. 
szb.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhely vármegye székelykercazturi járásában Hugonfalva, Botfáivá, Nagykede és Kiskede 

községekből álló rugón falvi körjegyzői állás lemondás folytán moguresodett. Ezen állásra pályá­
zatot hirdotek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 
6. § a, illo'őleg az 1900. évi XX. t.-cz. 3. § ában körülírt minősítésüket s eddigi alkalmaztatá­
sukat igazoló okmányokkal fölszerelt pályázati kérvényüket hivatalomhoz fo ly ó  év i á p r il is  hó 
2 8 -ik án a k  déli 12 ó rá já ig 1 aunál is iukúbb adják bo, mert a később érkezetteket figyelembe 
venni nőm fogom.

Az állással járó javadalmazás :
Rendes f i z e t é s .....................1600'— kor.
Irodai átalány - ..................... 13T87 „
Napi dij és úti átalány . . 138*— „
L ak b é r....................................  200 — „

A választást folyó évi á p rilis  3 0 -á n  délelőtt 11 órakor Rugonfalva községházánál fogom 
megtartani.

Székelykereszlur, 1908. m árcius 31-én.
Gálffy Kálmán, főszolgabíró

A verseny-szabósághoz!
Van szerencsém a n. é közönség szives tudomá­

sára hozni, hogy

legfljalili szabása lérfl-öltniiyplet
jutányos áron készítek ; ez anml is inkább módomé 
bán á)l, mivel az uridivat-szabást a budapesti els 
szabászat! intézetben tanultam, miről hitele* okmá­
nyom is van. Készpén/fia'té* mellett 36 50 és 60 
koronáért a legfiiomibb öltönyöket készítem.

Felkérem ezúton a n. é. közönséget, hogy ezé 
gémét szives pirtfogísban részesítsék, én én jntmyo* 
áraimmal és jó muukával törekedni fogok a bizalmat 
miuden tekintetben kiérdemelni K.való tisztelt t te l:

MARKÓ ISTVÁN EGYENRUHA-KÉ̂ ZaÖ
K o s s u t h  I . a j o s  u l c / a  !» s i ó i n  a l a t t .

Kiadó akás Székely udvar­
helyt, a l<or- 
nis-uteza 7. sz. 
alatt épült uj 

emeletes ház emeleti része, mely áll három szép 
szobából és ahhoz tartozó összes mellékhelyisé­
gekből, f. évi ápril hó 24-től kiadó.

A lakás villanyvilágításra van berend ’zve, 
villanyos égőkkel teljesen felszerelve, a szobák 
kifestve és jó kályhákkal ellátva.

Értekezhetni Dr. Váró Géza ügyvédnél.

A szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenül 
az aszfalt mellett 200 — 4 00  kvöl területű 
h á Z Í S l M  eladók- — Részletes felvilágosi- 
-------------i—3  tást ad Dr Szöllösi Ödön ügyvéd.

MÜHLE ÁRPÁD
r ó /..hu im g y  te le p e

T J E M J E S V Á K , Árpád-telep
Ajánlja rózsatenyésztés terén leg­
szebb. legjobbnak bizonyult és a 
ák legújabb fajokat tartalmazó jfc 
r é z t n i i n i i i t a  v á l a w l é k á l  

saját választéka szerint.

jVíagastörzsü rózsa-koronafácskák
2 éves példányokban, szép koronával, sima 

törzszsc-i és kitűnő gyökérzetlel:
J. vál.: 5 I(gszt bb i ózna 5 fajban 10 K. 

II „ U n „ 12 „ 23 „
Hl. , 2 5  „ „ 25 „ 46 ,,
IV. , 5 0  „ „ 50 „ 60 „
V. „ 100 „ „ 100 „ 170 „

Alacsony bokor- Vagy törpe-rózsa
I jól ágazott dús gyökérzetü és igen erőteljes 

2 éves, biztosan megfogamzó példányok :
1. val : 5 legez, lokorrózsatő 5 faj 4 K.

11 o 12 „ „ 12 „ 8
Rí „ 25 „ „ 25 „ 18
ív . „ 50 „ „ 50 „ 32
V , 100 „ 100 „ 60

2 5  k o r o n á n  f e lü l i  m e g r e n d e lé s e k n é l  
] c s o m a g o lá s  n e m  s z á m i t  t á t i k  és  a z  

o r s z á g  b á r m e ly  á l l o m á s á r a  b é r -  
wwwwvlwvot m e n tv e  s z á l l í t  t á t i k  ■ s d /////////. . 
jgsfaa Duftarta'inu, tanulságos.illusztrált SEB

I RÓZSA K A T A LÓ G U S  |
kívána tra  ingyen és benn* ütve.  ■ !J

Fiók-üzlet megnyitás!
V illam o s  világítás  
berendezési vállalat

azekasTestvérek
m a r i n  első o iiis z ili  ^ ren d ezési v á lla la ta , i

Vau szorcnc ónk tudomására ho'/.Di, hogy f. évi április 
elrjéu a arái elyudvarludyi piaczon fpy v i l la m o s  
v i lá p ilá s  b c rcn d o zá s i l i á l i i i z l r t c l  uyituuk 
és kérjük a t közönséget saját érdckébeu, hogy ott- / / / / | \

lét Unitét bovárni szíveskedjék. Ebire ia biztosítjuk a Irp ja liU . p o n to s , s z u k é r ló  és lehetőleg l e g ­
o lcsóbb  kiszolgálást. Bátorkodunk b. figyelmébe ajánlani, bogy d ú s a n  t e ls z e r e l  t  g y á r i  u . in.
sa jftl U ésattu iéuyü  c s i l lá r o k a t  n a gy  v á la s z té k b a n  r a k t a ..... . ló g u n k  t á r tá u l .  —
A n á lu n k  vásá ro lt c s i l lá r o k  te l je s e n  tc ls x e rc lv e  é r t e tő d n e k .  li-csos ligyeluiébo á ju ljuk  
még, ahol a villainvilágitási vezeték már be van vezetve, szabad-ágábau áll mindenkinek az égüteatek v. 
c s i l l l i r o U n t  n i i lu n lz  i s  b e v á s á r o l n i ,  amit teljosen ü z e m k é p e s  állapotba felszere­

lünk. Becset pártfogást kérve, maradtunk kiváló tisztelettől

FAZEK AS T E S T V É R E K  Segesvár.


